

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE LA PRIMERA

PUBLICIDAD

Anuncios en la "Cruzta" on plana, 5 céntimos de f... ta la línea.
Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados á los recios convencionales.
Los originales no se devuelven. No se publica los lunes.

SUSCRIPCIÓN

En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjera, trimestre, 6 id.
La correspondencia se dirigirá al administrador de esta publicación y Administración, Arco-Aguero 12.

AL FIN MONÁRQUICOS

¿Quién ha tenido la culpa de lo que ha ocurrido y de lo que ocurrirá? D. Antonio Maura.

Si vamos derechos á un caciquismo, á una de las grandes revoluciones de la Historia, ¿quién se debe su iniciación?

A Maura el soberbio; á Maura el engreído, el torpe, que no ve lo que á su alrededor acontece.

A Maura, el que ignora que los pueblos suelen despertar de su letargo y sacudirse violentamente; á Maura, que, por lo visto, tiene en menos á la monarquía que su orgullo, que su persona, y la expone, sin causa ni motivo, á ser vilipendiada, y quién sabe á qué más!

Todo lo que sucede, las iras que contra el trono y la religión se han desencadenado, se le deben á Maura. El que volviera España sobre heridas cicatrizadas, el que volviera el pueblo sobre la pasada "debaque" y pidiese sobre ella cuantas, se le debe á Maura y solo á Maura.

Es un político torpe, funesto. Es el político de los caciquismos, á quien toda la nación detesta, y solo á ejándolo para siempre del poder, y á la mayor brevedad posible, volverá á reinar la calma y la tranquilidad en España.

Lo hemos dicho repetidas veces. Maura es el más grande de los peligros, quizás el único peligro para las instituciones.

Así discurre un importante diario monárquico de la Coruña y así piensan los que viven y medran á la sombra del Régimen constituido.

Levántanse clamoreos de profunda indignación contra el actual jefe del Gobierno entre sus mismos correligionarios y afines, no por la significación intrínseca de su obra política, sino por el modo como esa obra influye en la política de los contrarios. No van dirigidos censuras y ataques contra el Maura de Infieso, Madrid, Jumilla y Salamanca, sino contra el Maura que en pasadas elecciones permitió imprudentemente el triunfo de los enemigos del Régimen; no contra el Maura reaccionario, absolutista, gran protector de frailes y luises, de olímpicos desdenes para la opinión, sino contra el Maura que con soberbios desplantes y con inauditas arrogancias, de tal modo evoca el peligroso recuerdo de pasados desastres, dejando al descubierto el trono y la religión para que en ellos hagan blanco las vias de sus adversarios.

Reconocen que los pueblos suelen sacudirse de su letargo para saldarse a su completo despertar para que restablezca el imperio de la justicia y brille su vengadora espada sobre cabezas de traidores, procuran mantenerlo en su enervadora postración y desesperan y maldicen del hombre que con sus desastrosos ha contribuido á que la Nación se desperdece y entre en actividad.

Todo para la monarquía; nada para la Nación. Si temen que sobreviva y se suba á la cabeza el recuerdo de hechos muy oscuros, de bravos soldados y marinos heroicos que la patria perdió con mengua de su decoro, de sangre derramada sin previsión y sin conciencia, es porque sus salpicaduras no lleguen hasta muy alto. Ven condensarse en el espacio la tormenta provocada por tales hechos, y como saben que los sitios más

altos atraen las descargas, agrúpanse para protegerlos, sin querer observar que así se aislan más de la opinión imparcial y de la conciencia honrada nacional.

Esta es la política actual de los monárquicos todos; lo mismo de los jesuitas de Maura y Azcárraga que de los llamados demócratas de Canalejas y Montero Ríos, con la diferencia á favor de los primeros, de que su sinceridad no les lleva como á los segundos á encubrirse con el manto hipócrita del radicalismo. Aquellos luchan francamente contra la opinión; éstos la recogen para convertirla en provecho propio, embotando sus armas y desvirtuando el verdadero alcance de su puntería.

Han creído recoger buena propaganda para esta ocasión, sin ver que es mala ocasión ésta para su propaganda. No creen ellos mismos en lo que prometen, pero si lo creyeran sería igual, nada realizarán. Ellos se asocian con la monarquía, la monarquía está asociada con el clero y el clero con todas las desdichas de la patria.

Mucho ruido meten los Canalejistas con la venida de su jefe á Badajoz; pero es un ruido como el de las cañas de música, que suena un rato y se deja de oír. ¿A qué viene? Como no sea á trabajar por su cuenta á costa de sus aliados, como éstos trabajan á costa de él en otras partes, no se comprende otro objetivo.

Aquí no hay sino republicanos, ó caciques y éstos tienen un Romero Robledo. A los antiguos liberales los habían sumado ya, porque después de la muerte de Sagasta han caído casualmente de ese lado empujados por las circunstancias, como pudieran haber caído de otro; porque á decir verdad esos titulados liberales demócratas, ni son liberales ni demócratas aunque se vistan con el llamativo traje que se compone de ambas piezas.

Aquí, como en toda España los de este partido son unos nuevos enmascarados de la monarquía. Están ellos en un lado y el campo de la democracia en otro; ambos separados por un abismo que los distancia sin permitir ningún linaje de aproximaciones que los confunda ni ninguna solución de continuidad que los una.

Monárquicos de la derecha ó monárquicos de la izquierda, á lo mismo. Los unos por falta de nuevo ambiente y los otros por corrupción de que respiran continuarán afixiándose en el pozo negro de sus obras. A los verdaderos demócratas, á los no falsificados, les corresponde echar encima la tierra que definitivamente ha de cubrirlos, colocando después encima un monumento conmemorativo que represente el gran libro de la Historia patria abierto por una página cubierta de crepones donde se lean sus nombres enlazados con sus obras...

MANUEL SARDIÑA.

Carta de Costa

LOS LIBERALES DEMOCRATAS

El partido más fresco y nuevecito que la Corona puede ofrecernos para que nos haga felices—(y advierto que aquí llamamos partidos á lo que en Europa se denomina facciones y oligarquías, bandos de condottieros para repartirse el país y preñar y trasegar á su vien-

tre toda la sustancia, «planas mayores sin soldados», que dice el señor Canalejas)—el partido de los partidos, repito, el partido príncipe, en quien más esperanzas parece que puede fundar la Corona, es el llamado liberal-democrático á cuya cabeza se han colocado los señores Montero Ríos, López Domínguez y Canalejas.

Pues bien; el Sr. Montero Ríos, al notificar solemnemente al Senado la constitución ó la reorganización del partido, hace tres semanas, declaraba que «entre el pueblo español y los elementos que lo dirigen y gobiernan existe un abismo insondable.»—El mismo día y en la misma Cámara, el Sr. López Domínguez hacía asimismo notar «ese desvío de la opinión frente á los Gobiernos, frente á los partidos y frente á los hombres públicos.» «Comerciantes, industriales y agricultores, los hombres que trabajan, los hombres que producen, los hombres que pagan, todo eso que constituye el nervio de la nación, va contra nosotros, decía afirmando que no nos ocupamos más que de cobrarles la contribución, sin hacer cosa alguna de provecho para la patria.» (1) Tres días más tarde, el Sr. Canalejas, en el discurso en que hizo al Congreso de los Diputados igual notificación sobre el renacimiento y reconstitución del viejo y funesto partido, confesó asimismo que «los gobernantes se hallan divorciados de los hombres públicos,» y que el sentido de la política que éstos tienen es radicalmente distinto del que tiene el país.—En resumidas cuentas: que el país no les quiere, que no quiere ser gobernado por ellos.

¿Y por qué no les quiere? ¿Por antojo, por una prevención inmotivada é injusta? No: lo reconocen ellos mismos; el país tiene razón para no quererles; su desvío es justo. La causa está, ha dicho el Sr. Montero Ríos al Senado, en que los Gobiernos vienen ofreciendo al pueblo su bienestar desde hace muchos años, y ni una sola vez le han cumplido lo prometido; la causa está, ha dicho el señor Canalejas al Congreso, en que desde hace largos años los políticos no han cesado de prometer reformas en los discursos, pero sin que una sola vez las hayan hecho efectivas en la realidad.—En sustancia: que el desvío del país para con los partidos dinásticos es justo, por fundarse en el hecho cierto de que lo han engañado siempre.

A primera vista, parece que esto se halla en contradicción con otro hecho: con el hecho de que, no obstante regir el sufragio universal, dichos partidos tienen siempre una mayoría nutrida en el Parlamento. Pero también son ellos, los Jefes del partido liberal, quienes nos han enseñado que no existe tal contradicción: consiste, decía no ha muchos días, con loable sinceridad, el Sr. Canalejas en sesión pública del Congreso, en que «no es el país quien vota; que quienes votan son unos cuantos centenares de caciques, Alcaldes y Gobernadores,» los cuales, «por toda clase de malas artes, escamotean á los electores el sufragio que la ley les tiene concedido.»

Como ven ustedes, los jefes del renovado partido confiesan, y públicamente declaran, tres cosas: 1.ª, que la opinión del país le es adversa, que el país no les quiere; 2.ª, que tiene razón para no quererles; 3.ª, que la composición del Congreso, por ser artificial y delictuosa, ajena á la voluntad de la nación, no argu-

(1) Senado.—Sesión del 24 Noviembre 1903. Las frases entrecomadas después, están copiadas literalmente de discursos de López Domínguez, Montero Ríos y Canalejas, que el Sr. Costa cita en su carta.—(N. de la R.)

ye contra la certeza del confesado desvío y de su razón.

La consecuencia de estas tres premisas es tan obvia, que la sacaría el más duro de mollera de entre los labriegos, el más romo de los muchachos del Instituto; puesto que la nación no nos quiere, renunciamos al empeño de gobernarla y nos retiramos á vida privada. Es la consecuencia que ha sacado el Sr. Silvela: yo voy por un camino, el que creo que conduce en derechura al fin de la reconstitución patria; pero la nación no quiere acompañarme, me vuelve la espalda, toma camino diferente: pues al cumplimiento del deber de conciencia de abandonar el oficio de gobernante, sin pensar en imponerme á mi país con el instrumento de la prerrogativa regia; me voy retirado á mis pleitos y á mis letras, en lo que no necesito contar para nada con otra voluntad que con la mía. Eso, eso es lo único serio, lo único decente, lo único honrado y racional: lo demás es una inmoralidad y un atroz atentado contra la dignidad y la existencia de la patria. Eso que ha hecho el Sr. Silvela, es lo que tienen que hacer después de aquellas confesiones, ó no hay lógica en el mundo, los Sres. Montero Ríos, Canalejas y López Domínguez. Así es que cuando éste último, en el discurso citado de hace tres semanas luego de haber confesado que las opiniones están contra ellos y que tiene razón en estarlo, añadió lo siguiente: «yo lo digo con franqueza; yo creo que lo primero que el partido liberal debe hacer es... al oír esto, repleo; creí que la franqueza iba á consistir en decir que lo que el partido liberal debía hacer, era disolverse, marcharse á sus casas los componentes y dejar al país que se gobernara por misterio de aquellos políticos con quienes él está, á quienes él quiere. Y fue grande mi asombro y mi desencanto al oír que la consecuencia que sacaba el general, lo mismo que por su parte el Sr. Canalejas, era la contraria: que la primera obra que debe emprender el partido es hacer un llamamiento á la opinión para que se le adhiera y le ayude á gobernar; es atraerse á la opinión con actos eficaces; demostrándole que ellos no luchan sólo por el poder, sino que desde él, saben cumplir con su deber; ó dicho sin eufemismos: que lo primero que el partido liberal cumple es obtener de la prerrogativa las llaves del refectorio; y demostrar al país, entre plato y plato, que ahora va de veras, que por fin los hechos van á corresponder á las palabras.

Ya saben ustedes: en el divorcio entre la opinión y el partido liberal, es la opinión quien tiene que ceder é ir en ayuda de aquel para que pueda gobernarlos. Es verdad que el país no quiere que ellos le gobiernen, pero eso no obstante, ellos piden que el poder les sea deferido para acreditar á posteriori que son merecedores de su confianza. Es verdad que España me odia, á mi, partido liberal, lo mismo que á cualquier otro de mis congéneres, y que habiendo sido casada conmigo á la fuerza cuatro ó cinco veces, otras tantas se divorció, y lo que es peor, se divorció con razón, porque no tuve mesa ni hogar más que para mí, porque la engañé y la maltraté y la defraudé en todas mis promesas, en todas sus esperanzas; pero que me la entreguen otra vez en matrimonio, sin hacer caso de sus gritos ni de sus protestas, y va de mi cuenta demostrar, luego de casado, que soy digno de ella y de su dote, ya que no lo fué las otras veces, en que la arruiné y la llené de oprobios y vergüenzas. Tienen que tener novio de su gusto y que quiere casarse con él: un

Sección Oficial

tal que le llaman *el Rey*; pero eso no me preocupa ni me importa: yo soy persona decente, visto frac, mientras que él es un golfo, forrado de blusa cuando más; sería un casamiento demasiado desigual, y en fin de cuentas, yo tengo de mi parte al alcaide, al cura y a la suegra, y aquí no talla más novio que yo: ¡para algo ha de servir el «obstáculo tradicional»!

La manera de discurrir de los oráculos del nuevo partido es tan singular, se aparta de tal modo de los cánones recibidos, que algunas veces me parece como si hubiesen venido de otro mundo no sé si para «tomarnos el pelo» ó para enseñarnos á los humanos una lógica distinta de la de nuestro planeta. Un día el Sr. López Domínguez se siente penitente, y va y le dice al Senado esto que copio á la letra de su oración: «De las inmensas catástrofes que llora el país, yo soy uno de los responsables; todos nos hemos equivocado, aunque no todos lo confesamos, pero lo confieso yo: quiero presentarme ante mi país, verdaderamente arrepentido...» Acto seguido, se declara suelto de toda disciplina de partido, se separa de Sagasta, recabando su independencia y su libertad de acción, para consagrarse, dice, al servicio de la patria: ¿de qué modo? alzando bandera de un partido nuevo que sustituya á aquel de que voluntariamente se ha apartado y del cual sea jefe él, á fin de ofrecerse como una solución á la Regia prerrogativa: ¿con qué objeto? «para enmendar desde el poder los yerros de que él y todos han sido responsables.»—Esto el señor López Domínguez, rivalizando con él, otro de los triunviro de la democracia dinástica, el Sr. Canalejas, le dice al Congreso lo siguiente: «habiendo sido todos los hombres públicos que hemos gobernado á España responsables, en cierto modo y cuantía, de las desdichas nacionales, es un modo de expiación y de sacrificio seguir en la vida pública para ayudar á restañar las heridas de la patria.»

Pero ¿por qué Dios mío, por qué? Yo había creído siempre que los que se confiesan culpables y los que se arrepienten no deben marchar como triunfadores al Capitolio, sino retirarse al yermo para llorar su pecado y hacer penitencia. ¿Toleraremos ahora que de tal modo transformen las leyes del mundo moral, en daño nuestro y de la patria, esos republicanos teóricos y monárquicos prácticos, que llevan en la alforja dos cucharas, una para comer en la olla de la monarquía y otra para comer en la escudilla de la república? ¿Por qué ellos que han causado las heridas y que cuando fueron llamados á restañarlas no supieron sino enconarlas y producir otras nuevas, han de ser precisamente los que llegada por su culpa la hora de la crisis final, constituyan nuevamente la Facultad? ¿Qué necesidad tiene España de sus servicios, señalados por espantosas carnicerías, habiendo tantos y tan excelentes cirujanos y médicos en el partido republicano, inocentes de lo pasado y que no le han costado una mala peseta al país? ¿Es que se consideran gobernantes de derecho divino? Pues negamos tal derecho con la misma razón con que se lo hemos negado antes á los reyes. ¿Es que se consideran adscritos al banco azul como á otra gleba? Pues nosotros les absolvemos de esa servidumbre, el país les manumite, abriéndoles la puerta para que se marchen á donde sus aptitudes ó sus gustos les soliciten. Sus pretensiones de una nueva experimentación sobre el cuerpo ensangrentado de la patria, nada más que para rehabilitarse ellos, son irracionales y es preciso que no las dejemos prosperar. ¿Qué tenemos que ver nosotros, qué tiene que ver España, con esas fingidas ansias de rehabilitación, encaminadas á posesionarse otra vez de la casa del enfermo con pretexto de someterlo á nuevo tratamiento con las mismas recetas de antes, mudando nada más el nombre? ¡Fuera allá! No los queremos, no los queremos, aunque profetas y videntes nos certifiquen que en sus manos es á la salvación: ¡penitentes, al desierto con San Antonio! ¡Basta ya de pruebas, que es decir, basta ya de bromas!

En lo que precede, les he presentado en paños menores á ese llamado «partido», que se propone como gran novedad, cascabel para cazar estultos, dilatar su acción hasta las fronteras de la República...

El «Boletín» del 16 publica: Real orden de Gobernación concerniente á la talla de los mozos y del reconocimiento de los mismos por los médicos titulares.

Edicto del Gobierno civil anunciando que el ingeniero jefe de Obras públicas ha remitido el proyecto de las obras nuevas de los trozos primero y segundo de la carretera de Villafranca de los Barros á Oliva de Mérida por Palomas. Otro del mismo Gobierno relativo al pago de expropiaciones que tendrá lugar en Bienvenida el 20 del corriente. Lista de fallidos.

Sección Regional.

Desde Talarrubias

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA. Muy señor mío y distinguido correligionario: Deseo de V. de cabida en su digno periódico á los siguientes líneas para que sean públicos los hechos de un segundo Nozaleja de esta localidad.

Manuel Sanchez Cabello, como socio del Casino republicano de la misma, le suplica haga constar que el 14 del presente se celebraron honras por la señora doña Maria Luengo; y por un deber de amistad mas que de creencia, asistió á la ceremonia él con el respeto debido. Por eso fué grande su sorpresa al acercársele el padre de almas llamándole por el apodo y con el depotismo que usan casi todos los de su clase, le ordenó que se plantase en la calle, por no tener bautizado un hijo de edad de cuatro años. Entonces el Manuel, que no esperaba tal proceder por parte de un sacerdote que representa la humildad del Cristo, se salió, no á lo ancho de la calle, sino de la plaza.

Ese cura es tan soberbio é iracundo, que el día del Señor cuando la procesión iba por lo más céntrico de la villa, acompañándola gran numero de feligreses, sin saber á que atribuirlo y como si le picase una mosca, entróse, llevándose el cuerpo del Señor, en una callejuela de las más intransitables y sucias, sin esperar á el estandarte ni el paño, que no pudieron darle alcance hasta la iglesia y teniendo los que iban en la procesión, que disolverse, cual si fuera un rebaño sin pastor. Solo una persona de las que figuraban en la comitiva y decía ser peregrino, siguió el paso y penetró en el templo por el sitio correspondiente.

Aquel proceder tan censurable del cura, fué causa de que el peregrino y el público se indignaran lo indecible é hicieron duros comentarios.

Por el hecho que acabo de relatar y otros muchos que pudiera referir, está el pueblo tan contento con su cura como Valencia con Nozaleja. Y no queriendo molestarle más queda suyo afectísimo y correligionario, MANUEL SÁNCHEZ.—El Presidente del Casino, CÁNDIDO GARCÍA.

Talarrubias 15 Enero 1904.

La guardia civil del puesto de Feria ha detenido á Manuel Sanguino López y Pedro Menacho Curro, vecinos de Burguillos por encontrarlos hurtando bellotas en la dehesa denominada Los Rapaos, término de dicho pueblo de Feria.

Tambien han sido detenidos por la guardia civil de Hornachos los vecinos de este pueblo Patricio Martínez y Victoriano Sánchez, por haberle hurtado á Pedro Ejea tres celemines de bellotas.

Crónica Local

Hoy llegará á esta capital el señor D. José Canalejas, leader del partido liberal democrático.

Y como lo cortés no quita á lo valiente, nosotros enviamos un afectuoso saludo al Sr. Canalejas.

¿A qué viene el Sr. Canalejas á Badajoz? ¿A pronunciar un discurso político. ¿Conquistará adeptos á su causa? Se nos figura que no.

Aquí la mayoría del vecindario profesas ideas republicanas como lo ha demostrado muchas veces.

El discurso que pronuncie en el teatro el Sr. Canalejas será muy elocuente; pero no convencerá á nadie.

Constituirá una nueva edición de los que ha pronunciado en Alcázar de San Juan y de Ciudad Real.

El Sr. Canalejas dirá que quiere la supresión de los consumos.

Que quiere establecer el servicio militar obligatorio.

Que quiere resolver los problemas sociales.

Afirmará que el Gobierno ha resucitado imprudentemente el clericalismo con el nombramiento de Nozaleja.

Que el partido conservador está agonizando.

Y que la democracia es compatible con la monarquía.

Todo eso dirá el Sr. Canalejas; pero bien sabe el país que mientras no desaparezca el régimen actual, subsistirán los consumos.

Y no habrá servicio militar obligatorio, como medio de llegar al voluntario.

Ni se resolverá la cuestión social.

Ni se destruirá el clericalismo.

Y sabe también el país que la monarquía es incompatible con la democracia de lo cual habrá de convencerse algún día el Sr. Canalejas.

Damos las gracias á nuestro amigo D. Antonio Covarsí, representante de la sociedad «La Unión Española de Explosivos», por el almanaque de dicha sociedad que ha tenido la atención de enviarnos.

A un precioso cromó, tiene adheridas en su parte inferior doce hojas, una para cada uno de los meses del año, y en ellas se ve á primera vista los lunes, martes etc., que hay en cada semana. Los festivos es án impresos con tinta encarnada y los demás con tinta negra: tiene además el santo del día, empleando tintas de iguales colores para distinguir los que se celebran en días festivos y los que se celebran en días laborables.

Según noticias, todos los forasteros que vienen á Badajoz para asistir al banquete con que va á obsequiarse al Sr. Canalejas, traen el encargo de llevar á los pueblos de sus respectivos domicilios, café torrefacto de «La Estrella».

Lo venden Muñoz Torrero, 13 y 15; Arias Montano, 12 y Cooperativa Militar.

Al entrar por agujas en la estación de Don Benito el tren correo número 55 que salió anteayer de esta capital á las 3-20, descarriló su máquina y tender en uno de los corrales, sin más consecuencias que la pérdida de tiempo, pues para remediar tan pequeño accidente hubo que esperar personal y material del depósito de la estación de Mérida y hasta las cuatro de la madrugada, no quedó la vía libre.

REGISTRO CIVIL

Días 16, 17, 18 y 19 de Enero de 1904.

FALLECIDOS

Miguel Infante Mendoza, 10 años, meningitis aguda.—Micaela Martínez Cantero, 2 meses, falta de desarrollo.—Leonisa Lencero Diodado, 2 meses, falta de desarrollo.—Purificación Llach Montaña, 3 meses, nteritis catarral.—Francisco Donoso Carmona, 80 años, vejez.—José Moya Macías, 50 años, cirrosis hepática.—Juan Moreno Torres, 70 años, gangrena húmeda.

NACIDOS

Manuel Sanchez Lolo.—Damian Romero Martin.—Juan Rivero Carballo.—Ricardo Sánchez Moreno Balaca.—José González Molina.—Agal Barrado de la Cerda.—Braulio Gil Suarez (expósito).—Antonio Gordillo Sereño.—Miguel Nieto Cortés.—Isidora Gomez Sevillano.—José Diaz Domínguez.—Demetrio Trujillo Vélez.—Antero Bermejo Carrato.—Jesús Infante Paz.

CASAMIENTOS

Fernando Noguera Labrador con Gera de Gorostegui y Costa.

Cabellera abundante, barba y bigotes poblados se obtiene usando el PETRO-LEO SANSON.

Teatro Lopez de Ayala

Anoche se puso en escena *La cara de Dios*.

La representación en que tomaron parte las Sras. Sanford y Castillo y los Sres. Hervás, Rodrigo y Sola, fué bastante acertada.

El hermoso duo del segundo acto lo cantaron bien la Sr. Sanford y el señor Hervás

La entrada floja.

FUNCION PARA HOY

Extraordinaria y fuera de abono.

La zarzuela en tres actos *El diablo en el poder*.

Romanza de *El cabo primero*, que cantará la Sr. Sanford.

La zarzuela en un acto *La señora capitana*.

El tiempo espléndido favorece á los propagandistas políticos, que disfrutan buena temperatura.

La temperatura estomacal la dá el café de «La Cubana» que venden: Francisco Pizarro, 15 y Moreno Nieto, 1.

Una comisión del Ayuntamiento compuesta del Alcalde Sr. Merino y los concejales Sres. Martínez, García, Giménez Cierva y Osorio, visitó ayer al general Serrano para comunicarle los acuerdos tomados en la sesión de anteanoche.

El general mostróse sumamente agradecido por tales acuerdos y manifestó el cariño que profesa á nuestra capital, hasta el punto de considerarse como un hijo de ella.

Catarro de los niños, coqueluche y toda clase de TOS de los niños se cura radicalmente con el **Anticatarral Rosselló**.—Frasco, 1 peseta. Farmacias y Droguerías. — Depósito: Farmacia del Dr. Ricardo Camacho, Plaza de la Constitución.

Hoy á las tres de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo de Badajoz, el Sr. D. José Canalejas y Méndez.

Así nos lo comunica el Sr. Muriel, Presidente del Ateneo, en la invitación que ha tenido la bondad de dirigirnos y por lo cual le damos las gracias.

A las cuatro de la tarde dará otra conferencia el Sr. Canalejas y Méndez, en la Cámara de Comercio.

Lo indica así la invitación que el Presidente de dicha Cámara, Sr. Sierra, ha tenido la amabilidad de dirigirnos; invitación que agradecemos sinceramente.

A las cuatro y media de la tarde dará otra conferencia el Sr. Canalejas y Méndez en la Cámara Agrícola

Por la invitación que nos ha dirigido el Presidente de dicha Cámara, señor Paez, dámosle las gracias.

Esta misma tarde debo verificarse en el Teatro el mitin que ha de celebrar el Sr. Canalejas.

¿Habrá tiempo para todo?

Se nota gran disgusto entre algunos elementos del flamante partido liberal democrático.

Se habla de separaciones y de otras cosas más.

Bien puede asegurarse que muchos de los que vienen al mitin de hoy y al banquete de mañana, abandonarían á Canalejas si la Corona confiara las riendas del Gobierno al Sr. Moret, uno de los hombres más funestos que hay en España.

Como es seguro que casi todos los que siguen hoy con D. Segismundo huirán de su lado si el rey le entrega el poder á Canalejas y Montero Rios.

Unos y otros, salvo honrosas excepciones, obran, no á impulso de las ideas sino movidos por la sed de mando, por el deseo de pertenecer al caciquismo, de mangonear en la administración local.

Aunque por fortuna no de cuidado, se encuentra enferma desde hace algunos días, la señora D.ª Rosario Berben, esposa de nuestro amigo D. Pedro Thomas.

Tambien se encuentra enferma la señora D.ª Manuela Campos, viuda de Sabater.

Deseamos el completo alivio de ambas.

Aviso á los suscriptores de mi distrito, que mañana tendré el gusto de salir con el reparto á visitarlos por no haber podido verificarlo en Pascua de Navidad, por hacer un mes y diez días que está firme con el trancaz.

EL REPARTIDOR

Servicio telegráfico

Tren apedreado

Madrid 20 (4).
Telegrafista de Sevilla manifestando que al regresar el Sr. Moret de Jerez de la Frontera, el tren que le conducía fué furiosamente apedreado en Llano de Casidilla. Por virtud de las pedreas, quedaron destrozados los cristales del vagón. Los autores del atentado huyeron y no fué posible capturarlos.

Desórdenes en Valencia.--- Sablazos.-Detenciones.

Madrid 20 (4'05).
Un despacho de Valencia dice que en el Cabañal formáronse grupos, los cuales obligaron al comercio á que cerrase sus establecimientos y apedrearon un círculo político.

La guardia civil disolvió á sablazos los grupos verificando algunas detenciones.

Conflicto solucionado.

Madrid 20 (4'10).
En Tarragona se ha rebajado la cuota señalada por consumos á dicha población, y merced á esto solucionóse el conflicto, recobrando la misma su aspecto normal.

Consejo de ministros.

Madrid 20 (4'12).
Celebróse ayer el anunciado Consejo de ministros, acordándose en él continuar las obras de los caminos vecinales ya conmenzadas, ateniéndose á lo dispuesto en el asunto por los ingenieros y el ministro.

Taller de Tapicería

DE
Luciano de Santiago

Arias Montano 15, (antes Sal)

BADAJOZ

A BADAJOZ, SU PROVINCIA Y PORTUGAL.

En este taller se hacen toda clase de muebles nuevos y se reforman, á precios sumamente baratos.

Especialidad como nadie en colgaduras para alcobas, despachos, gabinetes, salas y salones de cafés y casinos; así como divanes para dichos establecimientos con prontitud, esmero y economía.

Dichos trabajos se dan colocados en Badajoz como en la provincia, sin alteración de precios.

En la Fotografía

DEL

SR. OLIVENZA

Calle de Francisco Pizarro, n.º 10

se acaba de recibir un gran surtido de más de 20.000 tarjetas modernistas para retratos al platino, en varios tamaños.

Nadie puede competir en clase ni en precios con los trabajos de esta casa: todo el mundo conoce la especialidad que tiene este Establecimiento en instantáneas de niños y buenas ampliaciones, éstas se hacen á los mismos precios que las que mandan de Barcelona, teniendo la ventaja de poderlas sacar directas del original, si se quiere, pero siempre siendo el pago al contado.

A LOS QUINTOS DE 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar

Establecido en Guadalupe desde el 1880,

BAJO LA DIRECCIÓN DE

Don Antonio Boixarua y Claverol,

Propietario en la misma y en la Vila y Corte de Madrid.
Industrial y Rentista.

Seguro á prima fija ó única.

Al contado 850 pesetas. A plazos 875 pesetas.

Por las cantidades antes citadas serán redimidos del Servicio Militar los mozos que se aseguren en este Centro y le correspondan la suer de soldados.

Advertencia: No contratar con nadie sin antes estar convencidos de la absoluta garantía de la Empresa aseguradora, para que vuestros contratos puedan ser cumplidos siempre y desconfiad de esas Asociaciones Mútuas de Padres de Familia, cuyos directores, sin riesgo alguno supuesto exclusivamente vuestro, sólo van en busca de una comisión de 50 pesetas, que os cobran anticipadamente.

Para la suscripción y demás detalles dirijanse en esta capital de Badajoz á D. Julio de la Cierva y Soto, Soledad, 29, principal.

Farmacia de Sto. Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro, sin envase, 3'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros, de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Delantales de goma.—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, dobla cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio glicero-fosfato, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

Ldo. Jesús de Miguel, Sto. Domingo 41, Badajoz.

MODAS

RAFAELA LINARES

Sombreros y confecciones para señoras y niños. Ricos modelos franceses todas las semanas. Guantes fantasía, cinturones, estolas, capas y faldones de cristianar, desde el modesto al más elevado. Gran gusto y economía en las reformas.

81, Calle de SAN JUAN, 81.-BADAJOZ.

Linea regular y rápida de vapores

DE LA

COMPANIA VALENCIANA DE NAVEGACION

El vapor español de primera clase

GRAO

saldrá del puerto de HUELVA el día 22 de Enero con destino á Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú de Guisola, Marsella y Génova.

Admite cargas y pasajeros para dichos puertos y se despacha calle Almirante Hernandez Pinzón, 46 y 48, por su consignatario Thomas Morrison y C.ª Ld. Huelva.

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el pasaje. Camarotes amplios y cómodos.

No dejar de visitar la preciosa Exposición de Fotografía y Ampliaciones al claro oscuro y al pastel que tiene instalada el fotógrafo

ABILLO

EN SU ESTABLECIMIENTO

7 y 9, San Juan, 7 y 9.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias, Plaza del Pino, 6.



Escopetas marca
COVARSI
Garantizadas

Se facilitan catálogos gratis ilustrados a quien los pida

ALMACEN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

DE

ANTONIO COVARSI

Calle de Calatrava, 3

BADAJOZ

AGENTE DE ADUANAS

Monturas, bridas, espuelas, etc.—Pólvoras, cartuchos y explosivos de todas clases. Obras musicales, papel pautado y accesorios para instrumentos de música. Pianos á plazos de cinco duros mensuales los venden los señores Ortiz y Cusso de Barcelona franco de todo gasto en Badajoz.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION Y COMPANNY

Comp ña de navegación á vapor al Pacifico por los vapores correos ingleses

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Talcahuano y Callao

Se despachan billetes de pasaje de tercera clase de Lisboa á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires á 170 pesetas.

Se facilitan detalles en el Almacén de Armas de D. Antonio Covarsi, en Badajoz, calle Calatrava número 3.

Academia Politécnica

ACADEMIA - PENSIÓN DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Y PREPARACIÓN COMPLETA PARA

CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD.

Plaza de Lopez de Ayala, núm. 3 (Palacio de Montero).—Badajoz.

Las últimas disposiciones del Gobierno en materia de enseñanza y muy especialmente el R. D. de 12 de Abril último, nos han obligado á modificar grandemente nuestro plan anterior, á fin de que exista la debida armonía entre el oficial y el nuestro.

A este fin nuestros alumnos de segunda enseñanza estarán matriculados como ALUMNOS OFICIALES en el Instituto provincial, asistirán á las aulas de dicho establecimiento acompañados siempre por un Inspector de la Academia encargado del orden y asistencia á clase; tendrán en la Academia las clases que hayan de oír luego en el Instituto y en ellas se les explicarán las lecciones, que habrán estudiado el día anterior en la Academia en las horas de estudio vigilados por un Inspector, y con esta labor previa se les resolverán dudas, aclararán conceptos y fijarán ideas que hará por demás fructifera la explicación que luego reciba en el aula oficial. Dentro de cada clase se formarán grupos según sus particulares aptitudes, insistiéndose más con aquellos que lo necesiten.

Esto en lo que privativamente corresponde á la segunda enseñanza, en la que existe una sección para los alumnos que deseen cursar libremente las materias que aquella comprende.

La preparación para las carreras continúa como hasta aquí.

La enseñanza está encomendada á profesorado TITULADO y con larga práctica en la enseñanza.

Espacioso é higiénico local.—Médicos honorarios.

Para conocer más detalles pidanse al Director D. Francisco Aced.

Resumen de los resultados obtenidos por este Centro en los exámenes de Junio de 1903 y Septiembre de 1903.

Matrículas de honor 22

RESUMEN GENERAL.	Número de exámenes.	Tanto por 100 que representan.
Sobresalientes.....	31	16
Notables.....	46	23
Buenos.....	15	7
Aprobados.....	102	51
Suspensos.....	6	3
	200	100

Los aprobados en general representan el 97 por 100 de los exámenes verificados

LA AMUEBLADORA.

3 Y 7, MORENO NIETO, 3 Y 7

(antigua calle de Sta. Catalina ú Obispo)

Grandes existencias en toda clase de muebles espejos y camas de hierro.

Camas de matrimonio con barra dorada desde 38 pesetas.

Elegantes cortinajes.

Precios sin competencia.

JULIO MARTINEZ

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).
Proporcionan alivio instantáneo.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Escorriados, Tos, Etor de pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc. los emplastos de ALCOCK son superiores á todos.




Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Para Reumatismo ó dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones Entumecimiento, y Pies Doloridos, etc. el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO
Agentes en España - J. URBACIL & CA., Barcelona

Almacenes de Maderas

CON MAQUINAS DE ASERRAR, MOLDAR, CEPILLAR Y MACHI-HEMBRAR MOVIDAS Á VAPOR.

Inmensos surtidos en tablones y tablas de Suecia, Finlandia y Portugal. Tablancillos, molduras, cuarterones, alfejas, costeros, palos y vigería para carpintería y construcción.
Tablones y tablas cepilladas y machi-hembradas.
Traviesas para ferro-carriles.
Postes telegráficos y telefónicos.
Tablas, costeros y rollizos para trabajos de minas.
Cajonería para envasar pastas, jabones, frutas, etc. etc.
Maderas de todas las clases y dimensiones.
Aserrín en grandes ó pequeñas cantidades para suelos y envases.
Vigas de Pith-Pine (Tea).
Vigas y tablas de caoba, cedro, Haya, etc., etc.
Precios sin competencia.
Esta casa atiende para el público á precios convencionales.

J. J. SOARES MONTEIRO

ESTACIÓN FERRO-CARRIL
BADAJOZ.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000
RESERVAS..... " 14.780.951'84
Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 30 Septiembre de 1902:
Por seguros vida..... Ptas. 280.080.928'55 } 408.595.447.55
Id. id. accidentes..... " 123.565.219 }
Pagado á los asegurados hasta igual fecha..... Ptas. 23.750.278'39

Esta «Sociedad» se dedica á constituir capitales para la formación de dotas, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicios inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nuda propiedades.

Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Residencia social: Ancha, 62, — BARCELONA.
Delegado é Inspector de Extremadura: D. Cayetano Liado, Aris Montano, 13, Badajoz. — Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 10. — Agentes: D. Cajito Quijano, D. Francisco Liado, D. Daniel Gabelle y D. Julio Hernandez.

LA CASA MATEAS LOPEZ.

Madrid-Escorial

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO.

De venta en todos los ultramarinos y confiterías de esta

Depósito central: MONTERA. 25

Vicente de Miguel y Gamero

PRECIO FIJO

Melendez Valdés (antes Granado) núm. 47 y Muñoz Torrerros (antes Gobernador)

BADAJOZ

Muebles de todas clases y precios. Construcción de muebles con gran economía y perfección.

Especialidad en gabinetes, despachos, alcobas, tocadores, sillerías, jardinería, etcétera.

Camas de hierro y de acero.

Persianas transparentes. Lana para colchones

Se reciben encargos para toda la provincia.

Melendez Valdés (antes Granado) número 47 y Muñoz Torrerros (antes Gobernador)

LA VASCO-NAVARRA

SOCIEDAD DE SEGUROS A PRIMA FIJA, CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO
AUTORIZADA POR EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

CAPITAL 4.000.000 DE PTAS.

Domicilio social: PAMPLONA

GARANTIA LEGAL DEPOSITADA: 225.000 PESETAS

Representante de la Sociedad: Excmo. Sr. Marqués de Vadillo.
Delegado en Badajoz: D. Cayetano Valaer Gragera, Procurador de los Tribunales, Sepulveda, 10.

Siniestros pagados en los siete primeros años de este ejercicio, 779

La gran aceptación que á esta Sociedad viene dispensando la industria española, se funda en la escrupulosa exactitud y preferent actividad con que viene atendiendo á todos sus compromisos, sin que haya tenido que litigar ni una sola vez con ninguno de sus asegurados, á pesar del elevado número de los mismos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



El que prescriba CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de Farmacia, 1898, Veintidós años de esta creación. Única aprobación y recomendación por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca: varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas distinguidas: las prescripciones reconocidas ventajosas sobre todas las similares.—Frasco 1/4 real.—Frasco medio del Dr. PIZÁ, Plaza del Fior, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo participando en el

Perfumeria y Pasamaneria

HERNAN-SANZ Y SAAVEDRA

Sucesores de

PEDRO LAZARO

SAN JUAN, 19.—BADAJOZ.

Primera casa en quincalla, géneros de punto para señoras caballero y niños.

Gran surtido en artículos para labores. Unica casa que vendelos acreditados algodones, hilos y sedas marca D. M. C.

Gran colección de labores, empezada en cañamazos y etamines

Inmenso surtido en abanicos, pelotería óptica, paraguas, sombrillas y bastones.

Visitar esta casa antes que ninguna otra.

SAN JUAN, 10.—BADAJOZ.

EL PROGRESO

GRANDES TALLERES Y ALMACENES DE MUEBLES DE TODAS CLASES

RAMALLO Y SALAS

5 y 6.—Plaza de la Soledad.—5 y 6

BADAJOZ

En este nuevo Establecimiento montado á la moderna, encontrará el público que lo visite desde los más lujosos muebles á los más modestos, á precios sumamente económicos.

Gran surtido en Comedores, Despachos, Alcobas, Gabinetes y Recibidores. Bonitos y caprichosos objetos propios para regalos. Camas de hierro doradas y niqueladas, de todas clases y modelos. Grandes existencias en sillones y sillas de cuero y rejilla. Construcción de muebles con economía y perfección.

Esta casa se encarga de toda clase de obras concernientes á este ramo para dentro y fuera de la Capital.

Pídanse precios. Contestación á vuelta de correo.

EXPORTACIÓN A LA PROVINCIA